

# 无障碍出租收费首日仅三人预约

## 包括免费期间,九成以上预约者都是去看病的

12月4日,济南市的5辆无障碍出租车将迎来收费试运行的第一天。从预约情况看,4日当天只有三名乘客将乘坐无障碍出租车。残疾人本是弱势群体,大多数人都收入不高,较高的运价仍是把很多残疾人挡在车外的“拦路虎”。专家认为,无障碍出租车完全市场化运作,会产生不公平现象。

本报记者 万兵 见习记者 刘飞跃



无障碍出租车给残疾人提供了一定的便利,但较高的运价成了不少残疾人能享受到这项便利的门槛。 本报记者 万兵 摄

### 三位预约者都有看病的刚性需求

经过了为期三天的免费服务期,12月4日起济南市的5辆无障碍出租将开始进行收费试运行。3日,济南市恒通出租公司的工作人员表示,有三名乘客预约4日当天乘坐无障碍出租车出行。

据了解,在免费服务期间,5辆无障碍出租每天接受10乘次预约。三天中除了1日有3名乘客,其余两天都各有10名乘客预约出行。免费期间约九成乘客都是去

看病,4日预约的三名付费乘客也全都是去看病的。

不少下肢残疾人表示,别的事都好说,看病是硬性需要,而且可以提前规划,因此有了无障碍出租会方便得多。比如家住清河新居的周懿患有尿毒症,每周一三五都需要去医院透析。但周懿因脑溢血导致偏瘫,加上住址偏僻,出租车少,因而每次去医院都十分不便,需要76岁的老父亲提前一个小

时到全福立交桥附近打上车再回来接他。

周懿和家人甚至曾经咨询过出租车公司是否能提供包月业务,但未能成功。对周懿来说,之前打车由于其间还要来回折腾,普通打车费用就将近20块钱。而从清河新居到就诊医院,乘坐无障碍出租需要约31元钱。虽然多花10块钱,但毕竟方便了,因此周懿和父亲看来,还是会给无障碍出租点个赞。

### 多数残疾人因运价高而望洋兴叹

但与此同时,对于多数残疾人来说,无障碍出租的价格还是高了些,除非硬性需求,很难加以考虑。恒通公司的工作人员也坦言,五辆出租车一天只接仨活儿,实在不能算多。而把残疾人挡在车外的,主要还是经济状况普遍较差的残疾人对无障碍出租车的运价很难吃得消。

据了解,无障碍出租车的

起步价15元/3公里,每公里单价2.2元,此外还有每乘次5元的电召服务费。对于残疾人阎先生来说,预约无障碍出租车之前就不得不算一笔经济账。“残疾人的劳动能力本来不强,工资一般都比较低。”阎先生称,他三年前退休,刚退休时每月退休金才500元,现在也仅有1300元。

微薄的收入让他只能对无

障碍出租望洋兴叹。“除非有紧急情况,我不会找无障碍出租车,现在出行的首选还是自己的电动三轮。”他称。

“无障碍出租车有公益性,国家应该给予一定的补贴。”阎先生希望,在政府和社会的支持下,能真正降低残疾人的打车成本,实现随时打上下平价无障碍出租车的愿望。

### 专家:无障碍出租完全市场化会导致不公平

不少残疾人心里也存在疑虑:高运价的无障碍出租是否会变成少数经济条件好的残疾人士的专用车?对此,山东大学残疾人事业发展研究中心主任葛忠明表示,无障碍出租完全市场化并不可行,会导致不公平现象产生,由政府出资提供公共服务才是无障碍出租顺利运行的关键。

葛忠明说,目前无障碍出租从制度上设置障碍,只面向下肢残疾人服务,也同样是投入不够多。而政府如果能够提供补贴,并和非营利组织形成有效的合作,就可以避免这个问题。“民间机构有很多,关键是政府的参与。”葛忠明说,只要政府下定决心做好这

项公共服务,接下来需要克服的只是技术性问题。

此外,和企业相比,葛忠明认为,政府在购买公共服务时,尽量面向非营利性的社会组织。“比如社会组织办的社会企业,虽然有盈利能力,但盈利并非目的,这样才能把挣的钱用于发展服务。”葛忠明说。



**恒大·嶺峰**

恒大集团 香港联合交易所上市股票代码: 3333

为三代同堂/为改善生活/为家庭升级/为孩子上学

# 首付8万起 升级换4房

爱有万种理由 · 1套满足需求

140-180m<sup>2</sup>豪装4室  
两梯两户 最高送25万豪装



**恒大集团**  
EVERGRANDE REAL ESTATE GROUP

VIP热线+  
**0531 6876 9999**

【项目】西客站兴福寺路与潍坊路交汇处(大剧院东临500米)  
【地址】北园高架下桥口南行500米



扫码赢大奖

投资商: 恒大集团 开发商: 济南华府置业有限公司 整合营销: 世联地产 整合推广: SCS先声广告 本广告相关内容, 图片是对项目所做的示意图表现, 仅供参考, 最终以买卖双方权利及义务以双方签订的《商品房买卖合同》为准。

恒大海口  
**文化旅游城**

国际度假岛·都会综合体

## 14日盛大开盘

73-126m<sup>2</sup>花园美宅6888元/m<sup>2</sup>起 送1600元/m<sup>2</sup>豪装  
湖畔别墅、临街旺铺同期发售 @4000 706 655

[2014]海房字(0080)号, 本资料仅供参考, 图片是对项目所做的示意图表现, 仅供参考, 最终以政府相关部门审批的文件、图纸为准。本资料仅供参考, 不作为要约邀请, 买卖双方权利及义务以双方签订的《商品房买卖合同》为准。